每周经济观察

利用外资指标一升一降如何看

今年以来,利用外资领域两大关键指标 一升一降,引发广泛关注。据商务部发布的 数据,2025年前7个月,全国新设立外商投资 企业36133家,同比增长14.1%;实际使用外 资金额4673.4亿元人民币,同比下降13.4%。

上述数字的变化,反映出当前我国利用 外资的复杂性。一方面,新设立外商投资企 业数量实现两位数增长,显示出外资对我国 市场投资意愿依旧强烈;另一方面,实际使用 外资金额的下降,虽与全球经济环境不确定性 等因素紧密相连,也体现出全球产业链供应链 重构给我国经济带来的风险与挑战。

联合国贸发会议的一份报告显示,2024 年全球外国直接投资下降11%,连续第二年 下滑,其中发达经济体降幅达22%,欧洲更是 高达58%。这种全球性投资萎缩与我国利用 外资金额下降呈现出正相关同步,反映出跨 国企业在高利率、地缘冲突等背景下普遍采

中美经贸博弈加剧了外商对华投资的谨 慎态度。美国"小院高墙"策略下的出口管 制、近岸外包等举措,明显影响了跨国公司对 华投资的决策过程。特别是在高科技领域,

短期波动不足为惧,关键在于能否化压力为动力,推动经济高质量发展。 当前,做好稳外资工作需在保持政策连续性、稳定性的基础上,推进制度型开 放,以更优的营商环境、更畅通的国内国际双循环,吸引更多外资来华发展。

美方正试图通过"脱钩断链"等方式重构全球 供应链,一定程度上阻碍了外商对华投资

此外,国内经济转型带来的影响同样不 容忽视。房地产市场调整、内需不振等问题 使得部分外资企业对市场前景持观望态度。 与此同时,我国劳动力成本上升、碳减排标准 提高等因素,让不少劳动密集型外资企业转 向东南亚等成本更低的地区。当然,我国制 造业整体实力的提升,也让一部分外资企业 竞争优势不再,只能主动退出中国市场,这正

外资流入虽面临现实压力,但外商投资 结构却不乏亮点。其中,高技术产业利用外 资占比从2020年的28.5%提升到今年前7个 月的29.4%。同时,今年新设外企数量增速

也高于去年全年的9.9%,实际使用外资金额 降幅较2024年的27.1%显著收窄。这表明, 在全球经济下行压力加大的背景下,外商在 华投资信心正在加强。

特别值得关注的是,我国高技术产业实 际使用外资呈现快速增长,其中电子商务服 务业、航空航天器及设备制造业、化学药品制 造业、医疗仪器设备及器械制造业实际使用 外资分别增长146.8%、42.2%、37.4%、25.5%, 反映出我国产业转型升级对外资的强大吸

立足利用外资实际,党中央、国务院作出 了一系列稳外资部署。今年7月份,《关于实 施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的 通知》正式发布,从用地、税收、外汇管理等 10个方面支持外资企业在华再投资。在市

场准入上,我国已全面取消制造业领域外资 准入限制,持续推进电信、医疗等领域扩大开 放。北京、上海等地自贸试验区还开展了科 技创新领域外资准入试点。

短期波动不足为惧,关键在于能否化压 力为动力,推动经济高质量发展。当前,做好 稳外资工作需多措并举、综合施策,在保持政 策连续性、稳定性的基础上,加快推进制度型 开放,以更优的营商环境、更畅通的国内国际 双循环,吸引更多外资来华发展。正如商务 部新闻发言人所言:中国仍将是全球投资者 无法忽视的重要目的地,投资中国前景光明。



城市更新,不是物理 空间的简单翻新,而是以 系统性思维重塑城市功 能。在能源领域,意味着 安全保障、绿色转型等多 重目标。

今年以来,"城市更新"成为 多地发展关键词。从老旧小区改 造到地下管网升级,从城中村改 造到韧性城市建设,各地纷纷加 快行动,释放出以更新带动高质 量发展的鲜明信号。国家发展改 革委介绍,预计未来5年,我国将 改造近60万公里城市燃气、供排 水、供热等各类管网,投资规模预 计超4万亿元。如此大规模的更 新行动,不仅关乎城市基础设施 补短板,更与重构城市能源系统

彭天铎

能源,是城市正常运转的底 层支撑,关系千家万户冷暖安居, 影响千行百业发展方向。推动城 市绿色低碳转型,既要夯实"看不 见"的管网基础,也要重构"用得 起""用得好"的能源供给体系。 这一发展方向,已在近期召开的中 央城市工作会议上得以明确-会议提出,要着力建设绿色低碳 的美丽城市,推动减污降碳协同 增效 全面提升城市生态环境

2024年末,我国城镇化率达

到67%,常住人口超过9.4亿人。机动车保有量持续攀升, 电力、燃气、热力等城市终端用能需求快速增长。与之相伴 的,是大量化石能源消耗所带来的碳排放压力和生态环境 挑战。一些城市高峰负荷创新高,电力紧张、"气荒"等问题 阶段性出现,显露出城市能源体系在应对极端天气和复杂 场景中的脆弱性。

从结构上看,尽管我国可再生能源装机占比持续提升, 但在多数城市,煤电、天然气仍是供能主力。部分火电机组 频繁调峰,导致效率降低、煤耗难降等问题,绿色低碳目标 推进仍面临一定约束。此外,城市能源基础设施薄弱、结构 单一、韧性不足等问题仍困扰着部分城市发展,地下能源管 网布局交错、年久失修,供热、供气系统存在安全隐患,面临 突发事故风险。在提升智能化、数据化水平方面,一些城市 处于初级阶段,难以实现能源运行的全域可视、动态调度和

城市更新,不是物理空间的简单翻新,而是以系统性思 维重塑城市功能的过程。尤其在能源领域,更新意味着安 全保障、绿色转型、智能提升等多重目标的叠加。

一方面,能源基础设施改造需全面提速。中央城市工 作会议将"加快老旧管线改造升级"列为建设韧性城市的重 要抓手,意在补上城市安全短板。这不仅包括传统的电力、 燃气、供热系统,还应涵盖多网融合、智能调度等技术平台 建设,实现"看得见、调得动、保得住"的能源运行体系。

另一方面,绿色低碳理念要融入城市更新全过程。推 进分布式光伏、地热、生物质能在社区、园区的本地化布局, 打造"源—网—荷—储"协同的新型城市能源生态。通过建 设零碳园区、零碳建筑等,推动能源消费方式由高碳向低碳 转变,重塑城市的绿色底色。

城市能源未来的演进方向,离不开技术赋能。推动数 字化与绿色化融合发展,是破解城市用能难题、提升运行效 率的关键突破口。将物联网、大数据、人工智能等新技术融 入城市能源管理各环节,建设智慧能源系统和城市级能源 大脑平台,实现从"粗放调配"向"精细运行"转变,从"应急 补救"向"主动预警"转变。鼓励在工业园区、交通枢纽、公 共建筑等场景试点虚拟电厂、智能微网等新模式,为城市能 源供需平衡提供支持。

政策机制也需同步发力。推动绿色能源项目纳入城市 更新整体规划,完善绿电交易市场机制,探索分布式绿电就 地消纳的财税支持政策。建立绿色建筑能耗评价体系和奖 惩机制,引导企业、居民参与绿色用能、绿色生活,推动形成 全民共建共享的低碳氛围。

无论是夯实管网安全,还是推动绿色能源布局,无论是 提升系统韧性,还是实现智能调度,城市能源更新都将成为 推动现代化城市建设的重要驱动力。以更新促转型、以转 型提质量,城市能源不仅要更安全,也要更绿色、更智慧。

(作者分别系清华大学气候变化与可持续发展研究院 副研究员、中国宏观经济研究院能源研究所研究员)

智慧旅游打开"诗与远方"

漫步西子湖畔,游客扫码即可召唤 "AI导游",实时解说景点历史与典故;畅 游海洋公园,仿生鲸鲨与游客共游"海底 世界";观赏敦煌莫高窟千年壁画,AI复 原让文化遗产焕发新活力……一段时间 以来,场景复现与"具身"体验成为旅游热 点,一系列创新技术被广泛应用于文旅产 业当中。新技术与新业态不断擦出火花, 绘就文旅产业新图景,让"诗与远方"有了 更智慧的打开方式。

不少地区依据地域文化特色,构建 起全新的旅游生态。例如,敦煌研究院 联合腾讯打造的超时空参与式"数字藏 经洞"在全球上线,北京中轴线"数字孪 生元宇宙"平台上线等。这些生动实践, 离不开政策的支持。去年5月份印发的 《智慧旅游创新发展行动计划》提出,鼓 励和支持文博场馆、考古遗址公园、旅游 景区、旅游度假区、旅游休闲街区、主题 公园、演艺场所、夜间文化和旅游消费集 聚区等,运用虚拟现实(VR)、增强现实 (AR)、拓展现实(XR)、混合现实 (MR)、元宇宙、裸眼3D、全息投影、数字 光影、智能感知等技术和设备建设智慧 旅游沉浸式体验新空间,培育文化和旅

我国是全球最大的水

果生产和消费国。水果一

头连着果园大棚,一头连着

百姓餐桌,是农业发展和农

民增收的支柱产业,也是百

姓日常生活中不可或缺的

"甜蜜"。近年来,得益于种

植培育技术和冷链物流能

力的快速提升,水果总供应

量稳步扩大,量的优势持续

巩固,品种结构更加丰富,

产品质量不断提高,面临着

加快推进高质量发展、实现

产业转型升级的课题。以

精品化、优质化、特色化经

营不断满足人民群众的消

费需求,成为行业未来发展

有较强的季节性和地域性,

从生产采摘到运输销售的众

多环节,都需要严格控制温

度、湿度和通风条件,以延长

保鲜期,减少损耗。相较于

国外成熟的水果品牌,国产

水果的品牌化、标准化程度

不高,叫得响的"明星产品"

还不够多。过去,以苹果、

梨、柑橘等为代表的国产主

要大宗水果品类多采取薄利

多销模式,"以量换价"的思

维惯性依然存在,这也导致

水果行业整体毛利率水平

产业应对结构性供求矛盾的

精品化经营是我国水果

本压力。事实上,有消费者反映,有的精

品水果价格上去了,但质量和服务却跟不

上,"性价比低""品质不稳定""果品定级

较低。

作为生鲜品类,水果具

的必然选择。

游消费新场景。不难看出,数字化技术 正在深度赋能文旅产业,已经从"辅助手 段"升级为"核心动力"

在这一进程中,还有需要提升的环 节。例如,全链条资源整合度亟待优化升 级,投资大收益小等问题也不容忽视。未 来,可从政策制定、企业发展等层面着力 化解难题,让数字化手段更好赋能产业

一方面,在制定数字文旅发展规划、 明确发展目标、重点、任务的基础上,创立 数字文旅扶持基金,用于重点旅游景区的 数字化建设。给予符合条件的文旅企业 一定政策支持,推动旅游景区基础设施建 设升级,鼓励其发展数字化文旅,为做好 智能旅游服务提供支撑。

另一方面,挖掘历史故事与民族风 情,深耕地方特色,展现各地独特的文化 魅力与价值。相关企业可利用数字化技 术对传统文化进行创造性转化和创新性 发展,使其更符合现代社会的传播方式和 受众需求。还可通过大数据、云计算、物 联网等新型技术对旅游景区进行智能化 管理,如智能导览、智能监控等,进一步提 高景区的运营效率和服务质量

本年口、木田田は 个月1日/16次十二人表情情情報

成本管理是水果产业精品 化的必修课,如何做到降本不 降质,值得思考。企业要加强 在生产、运营等各环节的精细 化管理,寻找成本与品质之间 的平衡点。

推进绿色标准化生产,通 过科学的选种与育苗,降低种 植过程中的风险,保持水果良 好的品质。利用卫星定位系 统、无人机监测、智能灌溉系统 等现代科技手段实现精准生 产,提高生产效率。做好果品 刘 分级利用,做优做强相关产业 链,扩大果品精深加工。让消 莉 费者清晰感知精品水果的品 质,也让一般品质的水果得到 合理利用,将损耗合理转化为 增长点。此外,智能物流管理、 产地直供模式的建立,均有助 于企业在维持较高品质的前提 下控制成本,以应对需求端波

动带来的经营压力。 企业需要在品牌建设上下 功夫,通过优化服务、加强营销 等方式,打造独特品牌形象,注 重品牌内涵的挖掘。水果背后 蕴含着丰富的文化符号,这些 符号体现了水果本身的特性,

和独特品种优势,吸引了消费 重要方向,但在实践层面也面临诸多难 者关注。让水果有好品质的同时也有好 题。走精品化发展之路需要增加投入,如 故事,可以提升产品的附加值,还能增强 果没有稳定客群,任何环节的波动都可能 消费者的情感认同,在激烈的市场竞争中 打破企业的盈亏平衡,产生巨大的经营成 脱颖而出。

还承载着深厚的历史和情感价

值。一些高端水果品牌通过讲

述水果的产地背景、种植过程

水果产业实现从"量"到"质"的升级 任重道远,还有许多现实问题待解,也期 待发展实践给出鲜活答案。



税费优惠不容骗享

国家税务总局近日再次曝光4起骗享税费优惠的违法案件,涉及多种类型。 从案件内容看,有的是专业犯罪团伙设立农业合作社,骗享涉农税收优惠虑开增值 税普通发票;有的是物流企业虚假填报与实际经营业务情况不符的行业类别,骗享 增值税加计抵减税费优惠;有的是个体工商户拆分收入,虚假申报违规享受小规模 纳税人税费优惠等。骗享税费优惠,是将公共福祉非法私有化,是对市场效率和社 会公平的双重破坏。对骗享行为重拳出击,不仅是挽回国家税款的需要,也是捍卫 市场公平竞争秩序的必然要求。相关经营主体也应将合规要求深度融入战略决 策、公司治理和日常运营,构建税务风险内控机制,构筑核心竞争力,赢得可持续的 (时 锋)

为"城市骑士"织密保障网

陈

日前,淘宝闪购和饿了么陆续发布一系列与外 卖配送员相关的举措:先是宣布全体骑手升级为"城 市骑士",全面升级骑士保障、激励、关怀和发展体 系;紧接着,阿里和蚂蚁旗下多个品牌共同加码奖励 骑士的爱心善举,支持遭遇危困的骑士家庭。从"骑 手"到"骑士",从提供保障到保障升级,既是对新就 业形态劳动者职业价值坐标的重构,也是数字经济 时代下社会治理创新的探索。

新就业形态劳动者,往往对应就业"蓄水池"的 标签。依托互联网、大数据、人工智能等新兴技术的 发展和平台经济的壮大,新业态蓬勃兴起,外卖员、 网约车司机、网络主播、自媒体从业者等新就业形态 劳动者群体日益庞大。根据第九次全国职工队伍状 况调查结果,我国新就业形态劳动者已达8400万 人。另有数据显示,外卖骑手的数量已超过1000万 人。新就业形态的壮大,无疑提供了更加多元化的 从业选择,为经济发展和民生改善提供了重要支 撑。实现高质量充分就业的发展目标,既要通过新 就业形态创造更多适配性就业岗位,也要相应提升 新就业形态的就业质量。

也要看到,新就业形态突出一个"新"字,发展日 新月异,使得基于传统劳动关系设计的社会保障体 系,与愈加灵活多样的用工形式不完全相适应。实 践中,还存在着用工不规范、保障不健全等诸多现实

补足短板,我国已有清晰的政策脉络。党的二 十大报告提出,完善劳动者权益保障制度,加强灵活 就业和新就业形态劳动者权益保障。将新就业群体 纳入劳动保障基本公共服务范围、扩大新就业形态 就业人员职业伤害保障试点、放宽灵活就业人员参 保条件、建立全国统一社保公共服务平台等,这些都 为平台企业积极履行社保责任提供了政策依据、创 造了有利条件。

近年来,平台企业逐步开展社保缴纳试点,扩大 职业伤害保障覆盖,并探索"职业伤害保障+商业保 险"的复合模式,这是有效响应国家政策的直观注 脚。例如,淘宝闪购和饿了么升级后的保障方案,将 在行业内迎来养老保险、医疗保险补贴全国覆盖,补 贴比例最高可达100%。除了保险补贴方案外,此次 保障升级还在强化建设骑士驿站、提供经济实惠的

骑士餐等保障基础上,用职业更有标准、保障更有体 系、激励更到位的系统集成,全方位提升骑士群体安 全感、获得感和归属感,为新就业形态劳动者提供了 更加稳定的发展预期。

这些举措,不仅反映企业对一些发展痛点的 突破与创新,更反映整个社会对劳动价值的深刻 认识。当政策与市场同频共振,当新就业形态劳 动者拥有更好的保障、更广阔的发展空间,他们 将更有动力与热情投入工作,进一步提升服务效 率与服务质量,为服务消费的健康发展注入新

从更长远的角度来看,在14亿多人口的超大规 模市场中,每一次关于劳动者权益保护的升级都会 引发链式反应。为新就业形态劳动者织密保障网不 只是简单的成本问题,而是已成为重塑行业竞争、重 构消费关系、推动人的全面发展的支点。继续回答 好这道事关经济发展大局与民生改善的考题,是全 社会的共同期待。

(作者系中央财经大学数字经济融合创新发展 中心主任)

本版编辑 梁剑箫 原 洋 来稿邮箱 mzjjgc@163.com